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Choisir k éléments par n

Sans ordre Avec ordre Avec ordre Nombre de
ny__ nl Sans repétition avec repétition permutations
k) ki(n—k)! n(n-1)(n—k+1) nk n!

@ Creo (ngzj

, . Cg
Exercice 2A.1:  Simplifier : C—%: ; =
8

0=

49
Exercice 2A.3 : Résoudre dans N les équations suivantes :
n n+2
1) (Zj:( 1 j « Cr? :Crl]+2 »
2n) (2n) (2n 1 2 3
2) L + 5 + 3 =387n «C5, +C5, +C5, =387n»
. , n-1 n 1
Exercice 2A4 : Demontrer que : n -p =0 «nCPT —pCP =0»
p _1 p n-1 n
Exercice 2A.5 : Résoudre les équations suivantes :

BIREE (s

Exercice 2A.6:
Carla s’occupe du rayon sciences d’une librairie. Elle doit mettre 5 livres sur un présentoir. Pour cela, elle
choisit 3 livres d’astronomie parmi 4 et 2 livres de mathématiques parmi 5.
1) Combien a-t-elle de facons de choisir les livres
e d’astronomie ?
e de mathématiques ?
2) Apres avoir choisi les livres qu’elle va présenter, elle doit ensuite décider de 1’ordre dans lequel elle
va les placer. Combien de dispositions peut-elle adopter ?
3) En déduire le nombre total de choix possibles pour organiser son présentoir.

Exercice 2A.7 :
Combien cela codlte-t-il pour jouer tous les résultats possibles des jeux de hasard suivants pour étre sir de
gagner ?
1) Au Loto, il s’agit d’un tirage de 6 nombres parmi 49. Un méme numéro ne peut pas étre tiré plusieurs
fois, I’ordre n’est pas pris en compte et une grille de Loto cofite 2 €.
2) Au Joker, il s’agit d’un tirage successif de 7 chiffres au hasard parmi les chiffres de 0 a8 9. Un méme
chiffre peut étre tiré plusieurs fois. Un jeu cotte 1 €.
3) Au Quinté, on s’intéresse a I’arrivée dans 1’ordre des 5 premiers chevaux d’une course comportant 18
partants. Le prix d’un pari est de 1,50 €.

Exercice 2A.8
Un tournoi sportif compte 6 équipes, et chaque équipe doit rencontrer toutes les autres une seule fois.
Combien y aura-t-il de matchs ?
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Exercice 2A.1 :
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n+2 (n+2)!

P ) _Ch,_pX(n+2-p)t  (n+2)! X><(n+1— p)!
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Exercice 2A.2 :
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Exercice 2A.3 : Résoudre dans N les équations suivantes :

n n+2 21
1) 271 1 soit: Cy =C.,

n>2 n>2 , . . .
Il faut que < 5 1 . cette équation existe pour tout entier naturel n>2.
n n

+22>1 >—
(n]:(mrzj oot (e nx(nDx|(n-2)f (n+2)x|(nd)!
2 1 2ik(n-2)! 1x(n+2-1)! 2x|(n—2)! 1x|(n+1)!
= n><(n_l):n+2 < nx(n-1)=2(n+2) < n>-3n-4=0

< (n+1)(n-4)=0

D’ou: n=-1 ou n=4.
Or cette équation existe pour tout entier naturel n>2.
S ={4}.
2n) (2n) (2n o1 5 3
2) + + =387n soit: C;, +C5,, +C5,, =387n
1 2 3
1
2n>1 n= 2
Il fautque 12n>2 < {n>1 : cette équation existe pour tout entier naturel n> g :
2n>3 N> 3
2
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2
M2 [P Zagn o 20t 2t 2t a0
171271 3 1x(2n-1)! 2(2n—2)! " 3k(2n-3)!

2nx|(2n-1)1 2nx(2n-1)x|(2n-2)! 2nx(2n-1)x(2n-2)x|(2n-3)!
-] | 2x(n-2)] 3x2x|(2n-3)!

nx(2n—1)x(2n-2)

=387n

0

2n+n><(2n—1)+ =387n
6n +3n(2n —1)+ n(2n —1)(2n —2) =1161n
6N+ 6n2 —3n+n(4n2 —4n—2n+2)—1161n -0

6n+6n2—3n+4n°—4n?-2n% +2n-1161n=0
4n®-1156n =0

4n(n”-289)=0

4n(n+17)(n-17)=0

D’ou: n=0 ou n=17 ou n=-17.

g 600 00 O

Or cette équation existe pour tout entier naturel n > g .

S={17}.
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Exercice 2A.4 :
n-1 n I )
Montrer que n o-1 -p 5 =0 soit : nC>'—pCP =0
n(n_lj p(nj n (n_l)! 0 n!
_ —nx ox
p-1) "\p)  (p-DX[(n-1)=(p-1)] " px(n-p)!
nx(n-1)! n!

:(p—l)!x[n—l— p+1]!_ P px(n—p)!

n! ~ IEIxn!
(P=2)%(n=p)t [p[x(p-1k(n-p)!

p—1)(n—-p)! (p-1)(n—p)!

(
=0
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Exercice 2A.5
n+1) (n+1) 5n%-4n (n+1)! (n+1)!  5n%—4n
+ = = + =
2 3 3 2k(n+1-2)! 3k(n+1-3)! 3
(n+1)t _(n+1)! _ 5n? —4n
2k(n-1)! 3k(n-2)! 3
n(n+1)+(n—1)n(n+1)_5n2—4n
2 6 -3
= 3n(n+1)+(n—1)n(n+1):10n2—8n

< 3n%+3n+ n(n2 —1) —10n%—8n

<~
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< 3n?+3n+n®-n=10n%-8n
< 3n2+3n+n®-n-10n%+8n=0
< n®—7n?+10n=0
& (n?-7n+10)n=0
Soit n=0, soit N> —7n+10=0 :
A=(=7) —4x1x10=49-40=9

7 3 4 7+3 10

—=—-=2¢ n=——=—=5.
2 2 2

2
Ainsi: S ={0;2;5}.
(gjzn(Zn—Q) = W!_s)!zn(Zn—Q)

6
n(n-1)(n—-2)=6n(2n-9)
n(n-1)(n-2)—6n(2n-9)=0
n[(n-1)(n-2)-6(2n-9)]=0
[n -2n—n+2-— 12n+54}

(IIIIIIIII

N n(n2—15n+56)=0
Soit n=0, soit N> —15n+56=0 :
—(~15)° —4x1x56 = 225224 =1

=152—1=E=7 ot n, 15+ _16_g

Ainsi : $={0;7;8}.
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Exercice 2A.6 :
Carla s’occupe du rayon sciences d’une librairie. Elle doit mettre 5 livres sur un présentoir. Pour cela, elle
choisit 3 livres d’astronomie parmi 4 et 2 livres de mathématiques parmi 5.
1) Combien a-t-elle de fagons de choisir les livres
e d’astronomie ?
e de mathématiques ?
Le choix de Carla ne dépend pas de I’ordre des livres choisis.
En astronomie : Carla choisit 3 livres parmi 4 sans ordre :

4 B 41 _ 1x2x3x4
3) 31(4-3)! 1x2x3x1
En mathématiques : Carla choisit 2 livres parmi 5 sans ordre :

5)__ 8! _ 5 _4x5_,.
2) 21(5-2)! 2x3! 1x2

2) Apreés avoir choisi les livres qu’elle va présenter, elle doit ensuite décider de [’ordre dans lequel elle
va les placer. Combien de dispositions peut-elle adopter ?
Appelons les 5 livres choisis A, B, C, D et E. Carla va choisir une permutation de la forme BDECA.
Le nombre de permutations est :




2 e
LOM { = M. Quet — pas d’utilisation commerciale svp
51=120 , soit 120 dispositions.
3) En déduire le nombre total de choix possibles pour organiser son présentoir.

Pour un choix de 5 livres, on a 120 dispositions.

Le nombre de choix de 5 livres est :

e

Le nombre total de choix de livres est :
40x120=4800.
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Exercice 2A.7 :
Combien cela colte-t-il pour jouer tous les résultats possibles des jeux de hasard suivants pour étre sir de
gagner ?
1) Au Loto, il s’agit d'un tirage de 6 nombres parmi 49. Un méme numéro ne peut étre tiré plusieurs fois,
["ordre n’est pas pris en compte et une grille de Loto coiite 2 €.
Remplir une grille de Loto revient a choisir 6 nombres parmi 49, sans ordre et sans répétition :
49) 49! 491 49x48x47x46x45x44
6 6!(49—6)! 6x 43! 1x2x3x4x5%x6

Chaque grille cotitant 2 €, le montant s’¢éléve a :
13983 816x2 =27 967 632¢€.
2) Au Joker, il s agit d’un tirage successif de 7 chiffres au hasard parmi les chiffres de 0 a 9. Un méme

chiffre peut étre tire plusieurs fois. Un jeu coiite 1 €.
Au Joker, une combinaison gagnante peut étre : 3-4-2-4-0-3-9. L’ordre des chiffres compte.

Choisir une combinaison au Joker revient a choisir 7 chiffres parmi 10, avec ordre et avec répétition
107 =10 000 000.

Chaque combinaison cottant 1 €, le montant s’¢léve a 10 000 000 €.
3) Au Quinté, on s’intéresse a l’arrivée dans [’ordre des 5 premiers chevaux d’une course comportant
18 partants. Le prix d’un pari est de 1,50 €.
Remplir une grille de Quinté revient a choisir 5 nombres parmi 18, avec ordre et sans répétition :
18x17x16x15%x14 =1 028 160

Chaque grille cotitant 1,50 €, le montant s’¢leve a :
1028 160x1,5=1542 240¢€.

=49x4x47x46x3x11=13 983 816

Exercice 2A.8 :

Un tournoi sportif compte 6 équipes, et chaque équipe doit rencontrer toutes les autres une seule fois.
Combien y aura-t-il de matchs ?

Il n’y a pas ordre : un match est donc une combinaison de 2 équipes parmi 6.

6 I !
il'y adonc =C¢= of _ O _6x5
2 2x(6-2)1 24l 2

=15 matchs.
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